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UVOD 
Učestale vremenske nepogode – ekstremne suše, kataklizmični požari, neupamćene poplave i 
temperaturni poremećaji zbog kojih je teško razlikovati jul od aprila – praćene su sve većim brojem 
opominjućih stručnih izveštaja o planetarnim klimatskim promenama i globalnom otopljavanju. Uprkos 
tome što sadržaj ovih izveštaja iz sezone u sezonu postaje sve mračniji (i odavno prevazilazi najcrnje 
prognoze malodušnijih klimatologa iz osamdesetih godina), interesovanje za efekat staklene bašte i rast 
temperature nije se znatno povećalo, kako među političkim i privrednim elitama tako i u javnom mnjenju 
širom sveta. Kada sušu najzad odmeni kiša, kad poplave oteknu, požari odu u daljinu, a jul u aprilu 
zameni mart u junu, briga o klimi naglo prestaje, zaboravlja se ili preobražava u ravnodušnost. Pri tom se 
zaobilazi činjenica da lokalne i pojedinačne vremenske prilike nisu direktno povezane sa globalnim 
stanjem klime i osvedočuje se rđava ljudska navika da se o zdravlju brine samo kada je ono narušeno. U 
međuvremenu, termin globalno zagrevanje mnogima ostaje samo bezlična formulacija, ostavljena na 
otpad drugih globalnih izraza ili pridodata dugom spisku ekoloških problema, koji se tiču samo "ludih" 
naučnika i ekološki svesnih fanatika. Činjenica je da klima na Zemlji ne ozdravlja –ozbiljno je bolesna i 
njeno zdravlje neće se popraviti u dogledno vreme. Povećan sadržaj ugljen-dioksida u atmosferi, nastao 
tokom industrijske ere sagorevanjem fosilnih goriva, izaziva podizanje srednje površinske temperature 
vazduha i značajne promene klime. Uz to, poslednja istraživanja atmosfere pokazuju da bi se klima mogla 
menjati i na većim skalama i mnogo brže nego što je do sada bio slučaj. 
Antropogeni faktori su, zaključak je ogromne većine naučnika, glavni uzrok očiglednih i sve bržih 
klimatskih promena. Posledice ovih promena mogu biti veoma ozbiljne po razvoj i opstanak ljudske 
civilizacije. Scenario reakcije prirode je, za sada, teško predvidiv. Brutalan odnos čoveka prema okolini 
može usloviti mnogo brutalniji odgovor. Kapaciteti planete su, očigledno, na granici iscrpljivanja. Klimatska 
ravnoteža uspostavljana u dugom vremenskom periodu je verovatno prva žrtva prenaseljenosti planete. 
POJAM I VRSTE GLOBALNOG ZAGREVANJA 
PLANETA U STAKLENIKU 
Gledano u širem smislu, efekat staklene bašte je prirodan fenomen koji se na Zemlji događao milionima 
godina pre nego što su ljudi počeli da sagorevaju fosilna goriva i emituju povećane količine ugljen-
dioksida. Efekat staklene bašte igra presudnu ulogu u radijacionom transferu toplote – on je prirodni 
mehanizam kojim se zagreva atmosfera. Glavni uzročnik ovog efekta je atmosferski gas ugljen-dioksid 
(CO2). Za razliku od glavnih komponenti atmosfere, kiseonika (O2) i azota (N2), manje prisutni ugljen-
dioksid i drugi atmosferski gasovi u tragovima mogu da apsorbuju svetlost većih talasnih dužina i tako 
zadrže Sunčevu energiju koja se odbija od tla, nalik na toplotu koja se čuva u baštenskom stakleniku, po 
čemu je efekat dobio ime. Ova dragocena osobina ugljen-dioksida omogućuje da se energija stigla na 
Zemlju ne vrati nazad u kosmos, nego da ostane pri tlu, tako da prisustvo ovog gasa u atmosferi čini naš 
svet prijatnim mestom za život. Kada bi nestao sav ugljen-dioksid iz atmosfere, Sunčevo zračenje bi se 
uglavnom odbijalo od površine planete, a Zemlja bi bila hladnija za oko 400C. Kada uopšte ne bi bilo 
efekta staklene bašte, Zemlja bi bila zaleđeni kamen u svemiru, sa temperaturom od -730C, dok bi u 
slučaju intenzivnog efekta staklene bašte Zemlja ličila na Veneru, s prosečnom temperaturom od paklenih 
5000C. Ugljen-dioksid u atmosferu stiže vulkanskim erupcijama i sagorevanjem organskih materija, 
naročito fosilnih goriva koja ljudi intenzivno koriste od industrijske revolucije naovamo. Ovaj ugljen-dioksid 
antropogenog porekla uvećao je svoj sadržaj u atmosferi za 25 odsto tokom poslednjih 150 godina, zbog 
čega je došlo do većeg zagrevanja atmosfere i podizanja globalne temperature. Taj fenomen naziva se 
globalno zagrevanje i mogao bi imati velike i teške posledice po klimu u budućnosti. 
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